

# 文化融合科技 创意点亮生活

## ——2013中关村论坛年会创意产业发展分论坛隆重举行

9月12日下午,2013中关村论坛年会在国家会议中心举行。中关村论坛年会是高层次的国际性会议,至今年已举办七届。论坛永久主题为“创新与发展”,今年主题为:“科技创新与产业革命”。论坛年会共开设六个专场论坛和一个圆桌会议,其中创意产业发展分论坛由中关村科技园区管理委员会、石景山区人民政府主办,中关村石景山园管委会承办。中关村管委会副主任王汝芳、石景山区副区长李艳出席创意产业发展分论坛并致辞。

创意产业分论坛邀请国际创意产业专家和国内文化创意产业一线精英与现场观众同场交流。暴风科技CEO冯鑫、微软微软亚洲研究院副院长芮勇、游戏谷公司副总张伟、京西创业总经理赵天旸等嘉宾结合本企业具体情况,阐述了文化与科技融合的突出成就和最新进展。另有来自美国的3位嘉宾就国际创意产业发展的最新动态和趋势进行了精彩的演讲。

### 以“创新”为主题的 中关村论坛

中关村论坛年会是定位于高层次的国际性会议,旨在搭建一个国际交流和互动平台,汇聚国内外各行业领域精英,通过对创新、发展等世界各国所需面对问题的探讨,让“创新”概念融入到各个行业,推动经济产业的迅速发展,实现“让生活更精彩”这一美好愿望。

而本次中关村论坛创意产业发展分论坛围绕“文化融合科技 创意点亮生活”的主题,探讨了文化创意产业中,文化元素与科技元素融合的条件、途径,以及由此产生的行业影响,对文化传播力和技术进步将产生怎样的推动力。通过本次创意产业发展分论坛的举办,进一步宣传了石景山区的投资环境和经济形象。通过与国内外专家学者、业内精英的沟通交流,对我区文化创意产业的进一步发展提供新思路、新启示,使我区文化创意产业未来发展更具科学化、规范化、国际化。

论坛现场,气氛热烈。众多产业专

家、各高校领导、知名企业家和政府高层官员等国内外200余名嘉宾受邀到场,创意产业各行业领域领军人物汇聚一堂展开了多方位、系列化的专题研讨。

### 以“创新”求发展的 石景山园

中关村石景山园管委会承办了本次中关村论坛创意产业发展分论坛。能够承担起这份重要而光荣的工作,得益于石景山园作为中关村“一区十六园”中的“文化创意特色园”这块金字招牌下的厚重积淀!

石景山园自加入中关村以来,以科技和文化融合发展为特色,已经获得“国家数字媒体技术产业化基地”、“国家网络游戏动漫产业发展基地”、“中国电子竞技运动发展中心”、“国家动画产业发展基地”和“国家文化产业示范基地”五块国家级品牌。中国动漫游戏城、北京市动漫产业联盟、北京新媒体产业基地相继落户,3000家数字娱乐为代表的文化创意企业在这里聚集,搜狐畅游、完美时空、千橡网景、暴风网际、盛大无线、巨人征途、蓝港在线、久游炫耀、趣游科技、电玩巴士、手机大头、音乐梦工场、三浦灵狐、银河长兴等业界龙头企业纷纷入驻,石景山首都文化娱乐休闲区的品牌影响力蒸蒸日上。中关村石景山园每年投入5亿元资金,作为“中关村石景山园发展专项资金”,以项目扶持、创新支持、贴息等多种方式,促进文化创意产业集群发展。

当前,世界产业发展又正呈现出技术创新与商业模式创新深度互动、产业链垂直整合加速的特征,以产业高端融合发展为特色的区域经济竞争格局正逐步形成,新的产业或新的增长点产业融合的过



副区长李艳在创意产业发展分论坛上致辞

程中不断涌现。2012年,国务院批复中关村国家自主创新示范区空间规模和布局调整,石景山园规划面积由原来的3.45平方公里增至13.34平方公里,长安街沿线、新首钢高端产业功能区、永定河绿色发展带和苹果园交通枢纽等20个重要产业地块都纳入中关村政策范围,为石景山区产业转型升级提供了更加广阔的发展空间。

当此形势之下,作为区域转型的龙头引擎,石景山园在前期文化创意产业已经取得一定发展成效的基础上,以新一代信息技术为支撑的智慧型高新技术产业、以新兴服务为特色的现代金融产业逐步进入快速发展轨道。

随着“北京互联网金融产业基地”和“国家级保险产业园”落户中关村石景山园,扩园后的石景山园成为我区科技金融产业快速发展的重要载体。以西长安街沿线为依托打造“长安金轴”的规划设计获得市领导高度认可,在区委区政府的领导下,通过吸引新型准金融机构,走差异化发展道路,围绕长安街西延长线这条交通优势主轴,石景山区强力布局金融产业,打造“长安金轴”。以盛景国际广场为依托,建设现代金融产业基地,着力构建“金融服务中心”、“股权基金中心”、“产业培育中心”,涉及股权投资机构、融资性担保公司、资产管理公司、投资公司等多种类型。以国家保险产业园为龙头,西山汇科技金融产业集聚区正在形成,包括光大银行信用卡中心、天安人寿保险公司总部、中国农业产业发展基金、中国保险信息技术公司、光大永明资产管理公司等在内的一批央企和大型国企二级公司、细分行业龙头和潜力型高成长企业纷纷入驻,不仅刷新了石景山区现代金融产业

新的纪录,也成为“金融扎堆石景山”的又一个缩影。

在“创新”理念的引导下,科技、文化、金融的高端融合将成为石景山区和石景山园产业发展的特色之路。

### 结语

石景山园的发展取得很好成效,得益于区委、区政府的高度重视和坚持创新驱动战略,得益于合力招商引资,走产业高端融合发展的特色之路,得益于以园区为载体高效集约利用土地,实现了产业突破性发展。

当今科技发展日新月异,全球竞争日益加剧,党的十八大提出要实施创新驱动发展战略,全国科技创新大会和北京市科技创新大会要求科技与经济进一步结合。中关村加快建设具有全球影响力的科技创新中心和国家科技金融创新中心,与石景山区科技文化金融融合的特色发展需求高度一致,为产业升级提供了有利的外部环境基础。

园区将在区委区政府的坚强领导下,坚定信心、紧抓机遇,以科技为引领支撑,以园区为载体,加快推进“石景山创新平台”建设,树立“石景山服务”品牌,营造有利于招商安商富商的良好投资环境,充分发挥中关村先行先试优势,加大政策引导和协同推进力度,吸引具有重要影响力的高端产业项目入驻我区,努力打造新经济增长点、培育新兴产业,以科技、文化、金融的高端融合发展推动我区实现产业转型升级,持科学发展,深化全面转型,加快建设现代化首都新城做出新的贡献。



“国家级保险产业园”和“互联网金融产业基地”落户中关村石景山园